

“骗保救患儿”背后的制度之痛

□郭振纲

据《新华每日电讯》5月6日报道,陕西省安塞县四个尿毒症家庭用假发票骗取医保事件近日引发各方关注。面对巨额医疗费,四家患尿毒症家庭购买假发票骗取新型农村合作医疗住院患者费用补助共计40多万元。近日,安塞县人民法院认定四个骗保人构成诈骗罪,依法对其判处3-5年不等的有期徒刑,骗取医疗补偿款全部予以追缴。

这起案件之所以引起社会的广泛关注,有如下几个因素:一是骗保人因无力承受巨额医疗费而走险,走上了犯罪道路;二是一些县市,特别是偏远贫困地区,医疗救助体系不完善,医保承担不起基本医疗保障的职责;三是一些医保机构管理存在漏洞,医保基金的安全存在一定隐患。这三个问题中的任何一个,对于公众利益而言,都是不能承受之重。

骗保的不法行为必须受到惩处。不管出于何种原因,用不法手段获取非法利益都是违法的,理应受到法律制裁。

再来讨论这起案件背后的诸多现实因素。医保作为社会保障机制的一项重要,理应承担起基本医疗保障救助的责任,但这起

案件暴露出了当前医保制度的无奈。在一些地方,医保制度制定得不严密,没有发挥出应有的救助功能,或者医保基金支付系统存在漏洞,医保基金运行的监督制度没有充分发挥作用,给不法者提供了可乘之机。试想,如果医保制度能够发挥出应有的保障救助作用,这些骗保人也许不会铤而走险;如果医保制度运行机制比较严密,骗保人的行为也就不会得逞。

近年来,侵占医保基金的案件时有发生,类似问题不是个别地方的问题了。之前,广东一家法院曾向有关方面发过司法建议书,要求医保管理机构加强风险防控。但是,类似案件的发生,暴露出亡羊补牢的整改做得并不尽如人意。

骗保救患儿,背后有着制度之痛。我们常说社会保障制度是社会的“稳定器”,制度不完善,何谈保障?从这个角度而言,有关方面在研究社保制度改革大原则的同时,也应同时关注如何维护社保基金的安全。基金救助要扩大覆盖面,基金支付要强化监督力,任何偏废,后果都很严重。

当前,有关方面正在研究《社会保险法》的修改。希望修法工作能将社会保障网织得更严密,同时也希望从执法方面强化基金管理和监督,让需要救助的人尽可能得到救助,让社保基金运行得更安全。



刘道伟/图

免职“马拉松”

□杨燕明

湖南省隆回县质量技术监督局原局长许又展被副局长李志龙实名举报,2013年11月邵阳市纪委调查后,建议邵阳市质监局对许又展免职处理。但邵阳市质监局和湖南省质监局在落实这一免职建议时,经过160余天层层“报批”后,才走完“免职”程序。(5月7日《法治周末》)

就官员免职需要多长时间来说,的确没有定论,随意性也很强。但一个免职程序走了这么久,可见我国一些政府机构的办事效率实在不敢恭维。本来,干部的任免有一整套的程

序。在严格遵循这套程序的前提下,对官员的免职,既不能是羞辱式的当场免职,这不仅是对当事人的不尊重,也是对法治的一种践踏;也不能实行“拖字诀”,这不仅有敷衍塞责之嫌,更有可能戕害政府部门的公信力。既然我们要打造法治社会、法治政府,那一切就应该回归到法律渠道,在官员的免职上,既要避免领导干部的情绪化免职下属,也要杜绝一些地方的“拖延症”。

就如今来说,对这场免职“马拉松”,公众更为关注的是,这背后有无不能说的秘密?这不能靠公众去猜测,只能靠相关部门去调查。与此同时,完善制度设置,为免职设置一个必要的时间期限,也应提上议程。只有健全监督体制了,一些涉嫌贪腐的官员们才会无机可乘。

百姓说话

“深泉式教育”值得借鉴

□龙敏飞

5日,南开中学高三27班彭书涵收到美国深泉学院录取通知书。这是他今年收到的第5封外国大学录取通知书。深泉学院的橄榄枝,瞬间在校园里、朋友圈里、网络上“炸开了花”。这是一所顶级大学,也是一所神秘的大学,每年全球仅招收13名男生,录取率比哈佛还低……而且在这所大学里,你每年可以省约5万美元的学费和生活费,但每周有20小时的苦力劳动。(5月7日《重庆晨报》)

这些年,尤其是独生子女时代的到来,学生们的自理、自立能力的确是越来越差了。别说“种地、喂牛、清扫、捡鸡蛋、喂羊”这些劳动,就是很普通的洗衣、做饭,也有一些大学生不会做,以至于“大学生邮寄脏衣服回家”、“家长为孩子认识桃花包下一座山”之类的新闻频频见诸报端。

在这样的语境下,深泉学院被热议,就在于其击中了我国教育的软肋。从笔试面试来

看,深泉学院的确不一般,不仅要求知识合格,考试还考杀猪、挤牛奶、喂鸡,由此可见其对生活技能的重视。而到了学校,每周要劳动20小时,劳动内容为种地、喂牛、清扫、捡鸡蛋、喂羊等。而且每天早上都有专门挤牛奶的学生,他们需要凌晨4时就起床,不然全校的人就没有牛奶喝,这也是对责任意识的一种考验。从这些现实可以看出,深泉学院是一所很锻炼人的学校。

必要的自立自理能力,及必要的劳动锻炼,是“深泉式教育”给我们最大的启示。正如深泉学院创始人纳恩所言:“你们来到最狂野的西部沙漠深处,不仅仅为了传统的书本知识学习,不仅仅为了体验牛仔生活、成为一个男子汉,不仅仅为了个人未来的物质享受与职业追求,更重要的是学会为一个更好的社会而贡献、效力。”这样的原则和办学宗旨,值得我国的高校反思与借鉴。

国内学子,虽然罕有去深泉学院学习的机会,但我们的学校和我们的家长,都应该给孩子们尝试“深泉式教育”的机会,如此,孩子们才能得到更好锻炼,也才能更加全面与健康地成长。

网言个论

当现实慈善遭遇“小品式荒诞”

□苑广阔

外地人杨先生来重庆给病重婴儿的母亲夏玉兰捐款。说好捐2万元,却一下到账20万元,杨先生让夏玉兰将多出的18万还给他。“为什么不用本人的身份证办卡?我会不会惹上什么纷争?”心中满是疑惑的病重婴儿的母亲夏玉兰决定暂不还钱,于是,一场好心遇上小心的纷争开始了。(5月7日《重庆晨报》)

本来想捐2万元,结果对方卡上到账20万元,爱心人士杨先生的遭遇,像极了赵本山和小沈阳春晚舞台上表演的小品《捐款》。只不过现实远没有舞台上的小品那么好笑,那么圆满,杨先生和受助人夏女士之间,最终产生了芥蒂,甚至差点闹上法庭。虽然事情最后得到了解决,但这件事还是留给我们很多反思,也是对社会慈善事业的一个提醒。

应该说,当现实慈善遭遇“小品式荒诞”,确实比较离奇,也算得上是小概率事件,但是如果处理不好,不但会伤害到爱心人士一片好心与善意,同时也会引起公众不必要的误解,最终对社会爱心慈善事业带来伤害,这是比善款多与少,该不该捐更值得关注的问题。

捐助活动,从法律角度来看属于一种赠与行为,而且大多数情况下属于附带了主要用途的赠与,杨先生口头承诺赠与夏女士2万元作

为其女儿治病用,并且也完成了赠与义务,那么对于卡上多出的另外18万元,夏女士理应无条件地退还给杨先生。何况按照杨先生的说法,这18万元钱也是准备救助其他人的,如果夏女士拒不还款,不管从法律上还是从情理上,都是站不住脚的。

尽管夏女士的担忧有可以理解的地方,但是当杨先生对她的疑问给出了合理的解释,那么夏女士还是应该尽快把钱还给杨先生。时间拖得越久,越会让本来是怀着一颗爱心与慈善而来的杨先生受到的影响和伤害越大,这显然是我们所不愿意看到的。

作为网友和公众,在这件事中也有值得反思的地方。在自己对事情的来龙去脉缺乏了解,而且也没有确凿证据的情况下就断定杨先生是“私吞公款”或“逃税洗钱”,显然是很不负责任的,这样的无端猜测,是对爱心人士与慈善事业的严重伤害。毕竟对于我们还不算强大的社会慈善事业来说,它需要更多的呵护与善待,而最怕误解与伤害。

当现实慈善遭遇“小品式荒诞”,对我们所有人都是一个提醒。对社会慈善和爱心人士来说,应该尽力让自己的慈善行为规范化、标准化,这样才能避免外界各种误会的产生。对慈善活动中的受益人来说,应该多些对爱心人士的理解与支持,避免因自己的猜测而让爱心人士受到伤害。对于公众而言,则应该少些没有根据的猜测,避免武断地下结论。毕竟社会慈善需要众人添柴,而不是泼水。

微言大义

◎任务王:【阿里上市,意义何在?】阿里IPO“选址”美国可能由于香港市场的复杂性,也可能出于自身国际化发展考虑,但它对国内电商发展及商品贸易无疑意义重大。至于偌大中国A股为何容不下一个阿里,也许机制的健全和稳定才是留住优质企业的根本。

◎鲁振旺(电商观察家):阿里赴美IPO,最大问题是淘宝和天猫网购成长性的问题,现在几乎所有收入都来自天猫,阿里云等衍生性业务还是太小,阿里过去一年投资围绕娱乐、地图、商场、视频和浏览器等产业,还是为新业务如娱乐(视频、游戏)、O2O等新产业做准备,仅看网购业务30倍市盈率足够,关键看明日业务阿里能分多少蛋糕。

◎樊建川(四川省政协委员):女儿

点点评

新闻:江西省景德镇市公安局从2007年开始,陆续使用了当地一家驾校账上的4700多万元资金。大多数是以报销水电费、购买车辆等名义支出的,还有以住房公积金名义转走的现金。该驾校曾是公安局下属企业,后来名义上分开了,但钱财往来却说不清楚。(《京华时报》5月8日)

点点评:砸了骨头连着筋。

新闻:上周访美时,德国总理默克尔的苗条身材引发媒体关注,年初以来,她靠吃红萝卜等食品减肥10公斤。国际政坛流行减肥风,法国总统奥朗德减肥15公斤后当选总统,萨科齐曾因减肥饿过了头晕倒,朝鲜最高领导人金正恩日前被曝因肥胖引发心肌梗死,正接受治疗。(《华商报》5月8日)

点点评:减肥是“王道”。

新闻:楼市降价传闻此起彼伏,据中原集团研究中心发布的一份调研报告显示,21个城市中,真正出现直接降价的城

市只有6个,实质性降价楼盘也不过9个,其余多为减少首付成数、特价房、团购房等促销形式。(《上海证券报》5月7日)

新闻:英国一母亲在赶往医院途中诞下女婴。但婴儿脸色发蓝疑似缺氧,随后其父亲想起曾经看过美剧《急诊室的故事》,便按照其中的急救方法操作,成功使女婴咳出呛在体内的液体,保住了女儿的性命。(《环球时报》5月7日)

点点评:拿捏着秤。

新闻:英国一母亲在赶往医院途中诞下女婴。但婴儿脸色发蓝疑似缺氧,随后其父亲想起曾经看过美剧《急诊室的故事》,便按照其中的急救方法操作,成功使女婴咳出呛在体内的液体,保住了女儿的性命。(《环球时报》5月7日)

点点评:看美剧,涨姿势。

手机消费正当权益 受到侵害,请拨打:

指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部